



ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
высшего образования
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(СПбГУ)
ВЫПИСКА

14 июня 2018 г.

из протокола

7

№

заседания Ученого совета Факультета психологии
Санкт-Петербургского государственного университета

Подлинник протокола находится в делах Ученого совета
Председатель Ученого совета: декан, доцент А.В. Шаболтас
Ученый секретарь: старший преподаватель Т.С. Войт
Присутствовало: 12 (из 15) членов Ученого совета.

СЛУШАЛИ: о представлении к награждению памятной медалью
«Санкт-Петербургский государственный университет».

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: ходатайствовать перед Ученым советом СПбГУ о
награждении памятной медалью «Санкт-Петербургский
государственный университет» Никифорова Германа
Сергеевича (представление прилагается).
(Принято единогласно).

Председатель Ученого совета

А.В. Шаболтас

Ученый секретарь

Т.С. Войт

Верно:

Ученый секретарь совета
«15» июня 2018 г.

Т.С. Войт



ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
доктора психологических наук, профессора кафедры психологического обеспечения
профессиональной деятельности
НИКИФОРОВА Германа Сергеевича
к награждению памятной медалью «Санкт-Петербургский университет»

В 1966 году Герман Сергеевич Никифоров поступил в очную целевую аспирантуру Ленинградского государственного университета по кафедре эргономики и инженерной психологии. В период обучения в аспирантуре руководил студенческой научно-исследовательской лабораторией. В 1969 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Опыт экспериментального исследования надежности человека-оператора в процессе приема информации». Герман Сергеевич работает на факультете с 1969 года, в должности профессора с 1981 года.

В 1972-1973гг. Г.С. Никифоров походил научную стажировку в институте психологии при Карловом университете в г. Праге. В 1972г. на одном из научных семинаров им была представлена авторская концепция поэтапного психологического обеспечения надежности профессиональной деятельности. На протяжении длительного времени возглавляемая Г.С. Никифоровым научно-исследовательская группа занималась изучением вопросов тренажерной подготовки военно-морских специалистов, пилотов гражданской авиации. На основе полученных результатов разрабатывались индивидуально ориентированные программы тренажерной подготовки. Опыт этих исследований нашел отражение в его монографии «Надежность профессиональной деятельности» (1996).

Г.С. Никифоров внес крупный вклад в разработку теоретических и практических основ психологии человека как субъекта психического самоуправления и психической саморегуляции. Впервые в отечественной и зарубежной психологии им разработано учение о самоконтроле как фундаментальном психологическом механизме. Г.С. Никифоров начал изучение этого феномена в русле инженерной психологии и подвел его первые итоги в монографии «Самоконтроль как механизм надежности человека-оператора» (1977). В 1979г. защитил докторскую диссертацию «Психологические основы самоконтроля (в системах «человек – машина»). В дальнейшем раскрытие темы самоконтроля в более широком историческом и общепсихологическом ракурсах было представлено в докладе на научном семинаре в институте психологии в Лейпциге во время его стажировки в 1986 г., а затем в монографии «Самоконтроль человека» (1989).

В докладе на последнем Всесоюзном съезде Общества психологов СССР, проходившем в 1989г. в Москве, Г.С. Никифоров дал развернутую трактовку своей концепции психологического обеспечения профессиональной деятельности. Начиная с этого момента, концепция входит в практику научного обращения и используется в качестве методологического основания в кандидатских и докторских диссертационных исследованиях, при изучении представителей различных профессий. Первый опыт ее расширенного изложения был предпринят в коллективной монографии «Психологическое обеспечение профессиональной деятельности» (1991). В 2010 году вышло новое издание «Психологическое обеспечение профессиональной деятельности. Теория и практика», где концепция раскрывается с опорой на современный опыт решения задач психологического сопровождения профессиональной деятельности. 1 сентября 1989 года на факультете психологии по инициативе Г.С. Никифорова была открыта кафедра психологического обеспечения профессиональной деятельности, в основу ее методологической и научно-практической деятельности, а также организации учебного процесса была положена его концепция психологического обеспечения профессиональной деятельности. С 1992г. осуществляется выпуск психологов по специализации «Психология управления (менеджмента)», подготовка которых опиралась в дальнейшем на впервые изданные в России под научной редакцией и авторском участии Г.С. Никифорова: коллективную

монографию «Психология менеджмента» (1997), учебник «Психология менеджмента» (1-е изд., 2000; 2-е изд. – 2004), практикум «Психология менеджмента и профессиональной деятельности» (2001), практикум «Психология менеджмента» (2010).

Г.С. Никифоров начал чтение базового курса по психологии здоровья. В 2002 году выходит его учебное пособие «Психология здоровья», в 2003 под его редакцией и авторском участии выходит первый в России учебник «Психология здоровья», в 2005 – «Практикум по психологии здоровья», в 2007 – фундаментальный практикум «Диагностика здоровья». Впервые в современной психологии была предпринята попытка представить в развернутом виде концепцию психологического обеспечения здоровья человека на всем протяжении его жизненного пути. Как научный редактор и соавтор Г.С. Никифоров принял участие в издании серии логически взаимосвязанных между собой учебных пособий: «Психология здоровья дошкольника» (2010), «Психология здоровья. Школьный возраст» (2008), «Психология профессионального здоровья» (2006), «Геронтопсихология» (2007). В 2013 году под редакцией и авторском участии Г.С. Никифорова вышла первая в отечественной и зарубежной психологии коллективная монография «Здоровая личность».

Г.С. Никифоров разработал и читал такие авторские курсы, как «Психология труда», «Инженерная психология», «Надежность профессиональной деятельности», «Поведение человека в экстремальных ситуациях», «Психология менеджмента», «Психология здоровья».

Г.С. Никифоров является председателем диссертационного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по специальности 19.0.01 – Общая психология, психология личности, история психологии, а также 19.00.03 – Психология труда, инженерная психология, эргономика. Им подготовлено 29 кандидатов и 3 доктора психологических наук. Опубликовано более 130 научных работ, в том числе 10 монографий, 5 учебных пособий и 3 учебника.

В 1999г. Г.С. Никифорову было присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки Российской Федерации.

За вклад в подготовку научно-педагогических кадров и научные исследования Герман Сергеевич Никифоров достоин награждения медалью «Санкт-Петербургский государственный университет».

СЛУЖЕБНАЯ ЗАПИСКА

Начальнику ГУРП
В.В.Еремееву

20.06.2018 № 73-82
на № _____ от _____

О награждении профессора Кафедры истории стран Дальнего Востока, доктора исторических наук ДОРОНИНА Бориса Григорьевича памятной медалью «Санкт-Петербургский университет».

Представление

Восточный факультет ходатайствует о награждении профессора Кафедры истории стран Дальнего Востока, доктора исторических наук ДОРОНИНА Бориса Григорьевича памятной медалью «Санкт-Петербургский университет».

20 июня 2018 г. исполняется 90 лет со дня рождения профессора Кафедры истории стран Дальнего Востока, доктора исторических наук ДОРОНИНА Бориса Григорьевича.

Б.Г. Доронин в 1952 г. окончил с отличием Восточный факультет Ленинградского (ныне Санкт-Петербургского) государственного университета и по 1955 г. проходил аспирантуру при факультете. С 1956 г. по январь 1968 г. он работал в Библиотеке АН СССР, занимался комплектованием фондов библиотеки китайской литературой; последняя должность – главный библиотекарь, младший научный сотрудник.

С января 1968 г. по настоящее время Б.Г.Доронин является преподавателем кафедры истории стран Дальнего Востока Восточного факультета. Общий стаж его работы на Восточном факультете в 2018 г. тоже является своего рода юбилеем – 50 лет. В 1976 г. он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Династийная история «Мин ши» как источник по истории крестьянской войны в Китае 1627 – 1646 гг.» и в 1980 г. был назначен на должность доцента, а в 1982 г. утвержден в этом звании. В 1994 г. Б.Г. Доронин защитил докторскую диссертацию на тему «Официальное историописание – государственно-политический институт империи Цин (XVII – XVIII)» и в 1995 г. назначен на должность профессора, а в 1998 г. утвержден в этом звании. В 1985 – 1986 гг. Б.Г. Доронин проходил научную стажировку в Пекинском Университете КНР. Регулярно участвует в научных (в том числе и международных) конференциях, выступает с докладами на научных конференциях в КНР, вносит активный вклад в поддержание и развитие научных контактов с ведущими отечественными китаеведами и зарубежными учеными.

В общей сложности Б.Г.Дорониным опубликовано более 150-ти работ (несколько из них – на китайском языке), в том числе ряд монографий и учебных пособий, а также 30 статей (общим объемом около 10 авторских листов) в Энциклопедии «Духовная культура Китая», которая была отмечена государственной премией. Готовится монография, посвященная 35 векам китайского традиционного историописания (с древности по начало XX века, около 50 а.л.). Он участвовал также в реализации Проекта РГНФ № 09-01-161440, подготовленного Институтом всеобщей истории РАН.

За время работы в университете Б.Г.Дорониным подготовлено и прочитано большое количество курсов по истории и культуре Китая и Филиппин, которые неизменно отличает высокий научный уровень и умелая подача изучаемого материала. В частности, в настоящее время Б.Г. Дорониным обновлены программы и читаются такие актуальные курсы, как «Введение в специальность», «Культура и этнография Китая», «История Китая», «Источниковедение и историография истории Китая», «Социально-политическая

система и экономика Китая», «Проблемы истории Китая XVII - XVIII вв.», «Цивилизационный фактор модернизации Китая на современном этапе». Б.Г.Доронин разработал проспект курса "Культурное наследие и общественная жизнь стран Восточной и Юго-Восточной Азии" (магистратура, VI курс) и является его куратором, руководил курсовыми работами студентов кафедры, выпускными квалификационными работами и магистерскими диссертациями, выступал в качестве рецензента бакалаврских и магистерских работ. Читал лекции в Восточном институте ДВГУ и в Амурском государственном университете (г. Благовещенск), возглавлял Государственную экзаменационную комиссию в Восточном институте ДВГУ. Под руководством профессора Доронина прошли подготовку и защитили кандидатские диссертации несколько аспирантов.

В 1976 – 1981 гг. Б.Г.Доронин являлся заместителем декана Восточного факультета, в течение ряда лет он был членом Ученого Совета факультета и членом методического совета, заместителем председателя Организационно-методической комиссии университета, принимал участие в работе Госинспекции Минвуза СССР по проверке Восточного института ДВГУ и комиссий Минвуза Российской Федерации по аттестации этого университета. В настоящее время он является Директором филиала Института Дальнего Востока РАН при Восточном факультете, а также членом правления Российской ассоциации китаистов, ответственным секретарем этой организации в нашем городе, членом правления СПб Отделения Общества Российско-китайской дружбы; в течение нескольких лет он являлся куратором китайских студентов, обучающихся в Ленинграде.

Б.Г.Доронин имеет многочисленные правительственные награды: знак «Жителю блокадного Ленинграда», медаль «Ветеран Труда», медаль «В память 300-летия Санкт-Петербурга», медаль «50 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», медаль «60 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», медаль «65 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», медаль «В честь 60-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады». Он имеет также звание «Заслуженный работник высшей школы», награжден почетной медалью по случаю юбилея факультета, а также почетной грамотой за вклад в укрепление российско-китайской дружбы. Работа Б.Г.Доронина неоднократно была отмечена приказами Директора Библиотеки АН СССР и Ректора СПбГУ, а также грамотами.

Полагаю, что профессор Б. Г. Доронин в полной мере заслуживает награждения памятной медалью «Санкт-Петербургский университет».

Декан Восточного факультета

М.Б.Пиотровский

академик РАН М.Б.Пиотровский



ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(СПбГУ)

ВЫПИСКА

14 июня 2018 г.

из протокола

6

заседания Ученого совета

Математико-механического факультета
Санкт-Петербургского государственного университета

Подлинник протокола находится в делах Ученого совета
Математико-механического факультета СПбГУ

Председательствующий на заседании: И.о. декана, профессор А.И. Разов

Ученый секретарь: старший преподаватель М.Х. Немешев

Присутствовало 12 (из 19) членов Ученого совета

СЛУШАЛИ: о представлении к награждению памятной медалью «Санкт-Петербургский государственный университет».

ПОСТАНОВИЛИ: на основании результатов открытого голосования (за – 12, против – нет, воздержались – нет) ходатайствовать перед Ученым советом СПбГУ о награждении медалью «Санкт-Петербургский государственный университет» Чурина Юрия Васильевича (представление приложено).

Председательствующий на заседании:
И.о. декана, профессор

А.И. Разов

Ученый секретарь

М.Х. Немешев

Верно:
Ученый секретарь совета
«14» июня 2018 г.

М.Х. Немешев



ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
к награждению памятной медалью «Санкт-Петербургский государственный университет»
профессора Кафедры дифференциальных уравнений
Санкт-Петербургского государственного университета
Чурина Юрия Васильевича
(1941 рождения, 9 января)

Чурин Юрий Васильевич, доктор физико-математических наук, профессор кафедры дифференциальных уравнений работает в Санкт-Петербургском (Ленинградском) университете более 50 лет. Чурин Ю.В. награжден медалью «Ветеран труда» (1990), Почетной грамотой СПбГУ за высокие научно-производственные достижения и в связи с 275-летием Университета (1999), Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации (2003). Ему присвоено звание «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2011).

Ю.В.Чурин постоянно являлся одним из основных исполнителей по тематическому плану Санкт-Петербургского государственного университета, по грантам «Ведущие научные школы», по госконтракту с Министерством образования и науки РФ по теме «Качественные методы современной математики и их приложения», в настоящее время исполнитель грантов РФФИ.

Ю.В.Чурин в течение многих лет читает разработанный им общий курс лекций «Дифференциальные уравнения» по направлениям «Математика» и «Математика и компьютерные науки», читает специальные курсы «Общая качественная теория», «Качественная теория динамических систем» для специалистов и магистров, ведет занятия по специальным семинарам «Предельные циклы», «Теория Пуанкаре-Бендиксона»; руководит педагогической практикой студентов и аспирантов, дипломными и курсовыми работами студентов, является рецензентом по дипломным работам.

Более 20 лет Чурин Ю.В. был председателем и заместителем председателя предметной комиссии по математике на приемных экзаменах в Санкт-Петербургский государственный университет. Чурин Ю.В. имеет более 40 научных публикаций, ежегодно как автор и соавтор издает учебные пособия по математике для абитуриентов, в которых отражается его уникальный опыт работы в предметной комиссии; он организатор и член жюри ряда математических олимпиад, как в Санкт-Петербурге, так и в других городах России и странах СНГ.

В настоящее время является членом комиссий по приему вступительных испытаний в магистратуру для иностранных учащихся, членом апелляционной комиссии по приему в аспирантуру, членом редколлегии международного электронного журнала «Дифференциальные уравнения и процессы управления», ученым секретарем совета Д 212.232.49 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук на базе Санкт-Петербургского государственного университета.

За долговременную безупречную работу в Университете, большой вклад в развитие науки, подготовку специалистов и пребывание в стенах Университета в течение более 50 лет Ученый совет математико-механического факультета представляет профессора кафедры дифференциальных уравнений **Чурина Юрия Васильевича** к награждению памятной медалью «Санкт-Петербургский государственный университет».

И.о. декана Математико-механического факультета,
профессор

И.Разов

